

记者直击台北市搜救队现场探测,是谁在寻找废墟下的手机主人

废墟下探测出手机震动声……



台北市搜救队员正用生命探测仪搜救废墟下的生命 快报特派记者 顾炜 摄

绵竹市汉旺镇,距离震中汶川直线距离仅30公里。强震彻底摧垮了这个拥有千年历史的古镇,镇中心的钟楼上,时间永远定格在5月12日的14点28分。

17日,尽管120多个小时已经过去,紧张的救援行动仍在不懈推进。在大池集团的单身职工宿舍废墟里,破损的楼板层层叠叠,从这里逃出来的幸存者说,还有5个同事埋在里面。下午4点多,快报记者在这里遇到了前一天刚刚抵川的台北市搜救队。跟随他们手中的生命脉动探测仪,从希望到失望、从失望到揪心……

是谁,在拨打这部废墟下的手机?

对不幸深埋废墟下的人而言,120多个小时几乎是个不可能跨越的坎。然而,台北市搜救队副队长郭恩书的信念是:“只要有一线希望,就决不放弃救人。”

在他的指挥下,身穿橘色、藏青色救援服的队员们手持生命脉动探测仪,爬上废墟的不同方位,开始定位搜索下面的生命迹象……“里面有没有人?”“要是听到的话你就敲一敲!”队员们一边移动探测仪,一边对着废墟下面大声喊话,喊几声,他们就停一停,让蹲在废墟旁负责声音收集的队员作放大、分析和判断。现场安静得似乎连根针掉到地上都能听得到,所有人都尽力保持安静,生怕干扰声音的汇总。

突然,似乎有奇迹出现,队员们听到废墟下面有声音传出。“调整方位,缩小范围搜索,往上方移两米,小心安全!”为进一步确认声音的来源,副队长郭恩书果断下令。队员们又向废墟顶部迅速爬去,“再出点声音!我们会

找到你……”他们一边喊话,一边把生命探测仪的探测器放到尽可能深的楼板下面,希望能捕捉到更清晰的声音。

“嗡嗡,嗡嗡,嗡嗡……”分析员紧张地调整了一下仪器和耳机,废墟下传递出来的声音越来越强烈,持续了一会儿后消失。而他的表情,也从满怀希望到紧蹙眉头,再接着是失望,只是这种失望中,带着明显的惊讶,“太不可思议了,居然是一部手机在震动的声音……”

记者和现场的人们顿时都瞪大了眼睛,但很快大家的心情从惊讶转入莫名的难过和酸痛——会是谁,到了震后第五天还在不懈寻找这部手机的主人?在这漫长的120多个小时里,这部手机曾被多少人拨打了多少次?每一声震动里包含了多少的牵挂……

“只要有可能,我们就会尽全部努力”

“是的,的确是手机的震动声。”分析员再次肯定,“如果是人的求救声,会听得很清楚;如果是无力呼救,而是敲打石块或

地面声,也应该是‘kao,kao,kao’,而不是‘嗡嗡’声。”

在这次的救灾中,生命脉动探测仪发挥了非常重要的作用,哪怕是废墟下一点微弱的声音,都能探测得到,“对求救者而言,最好的方法是听到废墟外面的喊话后,有节奏地敲打身边的硬物,并持续一段时间,这种有规律性的声音很容易被探测仪捕捉到,并且容易作出判断和确定方位。”

现场的这支搜救队是首支台湾驰援四川的搜救队,副队长郭恩书告诉记者,他们一行23人,并且携带了一只搜救犬,乘机抵达四川后立即分成3支队伍分头行动,主要任务便是支援重灾区汉旺的搜救工作。

记者看到,他们携带了一套非常先进的设备仪器,有生命脉动探测器、光纤影像探测器、卫星通讯等。而这支队伍的队员们也是百里挑一的,他们具有多年丰富的救灾经验,曾经在萨尔瓦多、伊朗、印尼等地参与协助救灾。他们的总领队欧普德曾经在

“九·二一”地震中于台北灾区指挥救援,立下赫赫功劳。

“就目前来看,你们觉得废墟下面还能发现生命迹象的可能性有多大?”当记者就此向副队长郭恩书提问时,他非常肯定地说,“只要有可能,我们就会尽全部努力。”而队员梁志忠则告诉记者,在他参与的地震救灾中,目前发现的废墟下存活者掩埋时间最长的达6天多!

“抱群”中可能还有生命幸存

或许正是这一信念的支持,台北市搜救队立即转入对旁边绵竹市第三人民医院废墟的探测。前一场探测的失望丝毫没有影响他们的认真和投入。这一片废墟相对更高、更复杂,队员们一次次调整方位、探测范围缩小再缩小,然而始终没有发现下面存

在生命迹象。

就在大家都对这里有些失望准备离开时,一名站得最高的队员喊道,“看到半个身体了。”听到这话郭恩书立即决定,“锁定范围,继续再测!”这让记者有些不解,尽管看到了遇难者的部分身体,却已经听不到有声音传出,为何还要再测呢?郭恩书解释说,他们在探测中发现,很多遇难者是抱群死亡,这与灾难发生时人的本能反应有关。地震发生时,人们非常恐惧和惊慌,看到一个人跑,其余的人也会跟着一起跑,所以很容易抱群死亡。“探测时只要发现一名遇难者,就不能轻言放弃,因为他的身下很可能还压着另外的人,而被压的人或许还没有死亡……”郭恩书说,这样的经验曾经创造出很多奇迹。

快报特派记者 郑春平 发自汉旺



记者手记

生命的态度

山崩地裂、家破人亡……在这样的冲击下,人的精神世界还能怎样?当我昨日在这片满目疮痍的土地上一路走来,我更多地感受到了一种力量,一种因生命的态度而释放出来的力量。

我们的车行进在德阳市的街道上,路两旁密匝匝的是老百姓搭建的防震棚,里面是简易的床板、被褥,这就是他们目前的家了。就在几天前,他们还在舒适的商品房里享受温馨的生活,现在却有家难回、有家不敢回……看着他们我有些鼻酸。突然,我眼前一亮:一位八九岁的男孩身穿一件白色T恤,蹬着一双溜冰鞋闯入我的眼帘。他的“技术”显然非常娴熟,速度几乎与我们的车速相当,我赶紧贴近车窗,看着他红红的脸、满头的汗,深深被他身上的活力所吸引……在他急速滑行的身影后,是一个个往后闪躲的“防震棚”,这种强烈的对比让我有种说不出的震撼。在这样的环境下,孩子还能这样投入地去“玩”,你能想象,他的内心,是多么地渴望阳光……

从成都到德阳,再到什邡、绵竹……大地虽然几天前刚刚颤抖过,但一片片麦田依然金灿灿闪着光泽。“这个时候要‘两抢’,抢收、抢种。”当地朋友告诉记者。听到这话我禁不住再次扭头看着这地里辛勤忙碌的人,不远处就是他们的房屋,有不少都已经损毁,只能住在救灾帐篷里,“难道他们只该哭泣吗?”我问自己,粮食就是来年,有来年就有希望。

是的,灾区人们满是灰尘的脸和脸上的坚毅让我更加理解了他们:怎么办,难道彻底消沉和绝望吗?生活还要继续,我能在过了72小时的黄金救援期后继续创造奇迹,我们能有截肢的勇气来换取活下来的希望,又还有什么不能战胜呢?

生命不断创造奇迹,而奇迹正是来自你对生命的态度。

快报特派记者 郑春平



我们互相温暖 我们众志成城 我们无所畏惧

2008 我们在一起

四川省汶川发生特大地震后,中国银行响应党中央、国务院号召,以各种形式积极支援灾区抗震救灾。截至5月15日,中国银行集团向四川地震灾区的捐款已从12日晚最初的1000万元增至6400万元。

截至5月15日晚,中国银行江苏省分行向灾区捐款345万元,其中员工捐款近200万元。目前捐款工作还在继续进行……

中国银行江苏省分行在做好自身捐款工作的同时,将认真做好文明优质服务工作,开通绿色通道,方便社会各界和广大市民为灾区捐款、汇款。